
整数範囲での 
乗除の意味

初等算数科教育内容A/B/AI

[    　　　　　   ] × [ 　　　　] = [ 　　　　 ]

[　　　　　　　　]×[　　　　] = [　　　　　　　　　]
より一般的には（後には）以下のように捉え直される

     [　　　　　 ]×[　　　　] = [　　　　　　　　]  or

現行カリキュラムで推奨される乗法の意味付け

現行カリキュラムの基本的な考え方 
• 量の世界で成り立つ経験的な事実と倍概念（割合概念）
を暗黙的な基盤にして 
• 整数範囲から「倍」という用語を早期に導入してしまう
（整数範囲では「いくつ分」で十分だが，小数倍・分数
倍を見越して「倍」という用語を早期に導入する）

かけ算は

演算という 
文脈で導入される。

かけ算が使える場面は 
連続量に拡張され

という文脈に 
拡張される。



２×３＝６
３×２＝６

袋が２袋あります。
袋の中には，アメが３個ずつ入っています。
アメは全部で何個あるでしょう？
式を立てて考えましょう。

・皆さんの中には， 
　　２×３＝６ 
　と式を立てて，式に×を 
　もらった人はいませんか？

なぜ「２×３」でいけないの？ 問題１
　私は昨日，ピアゴ
で「蒲焼さん太郎」
を何個か買って合計
110円（税込118円）
払いました。左はそ
のレシートです。
　この駄菓子の税別
単価はいくらで，私
はそれを何個買った
のでしょうか。

問題２
　私は昨日，ファミ
マでも「蒲焼さん太
郎」を何個か買って
合計143円（税込）
払いました。左はそ
のレシートです。
　この駄菓子の税込
単価はいくらで，私
はそれを何個買った
のでしょうか。



除法の２つの意味付け
等分除 

• 分割のイメージの拡張， 「１つ分(単位量)」を求めるイメージ，シェ
アリング(トランプ配り)のイメージ等々 

包含除

乗除を統合的に見てみると

[ 基準(単位)量 ] × [ 割合 (倍) ] = [ 全体量 ]
乗法

[ 基準(単位)量 ] × [ 割合 (倍) ] = [ 全体量 ]
除法（等分除）

[ 基準(単位)量 ] × [ 割合 (倍) ] = [ 全体量 ]

除法（包含除）

教科書で，全ての用語の在処を確かめてみよう！

等分除の導入場面
　15このクッキーを， 
３人に同じ数ずつ分けます。 
１人分は何こになりますか。

啓林館,『算数３年上』, pp.15-16. 啓林館,『算数３年上』, pp.18-19.

12このあめを，1人に３こ
ずつ分けると， 
何人にわけられますか。

包含除の導入場面



□×３ = ６

３×□ = ６

等分除

包含除

除法の統一的な見方
（乗法の逆算として 
の意味)と確かめ算

３×□ = 25

３×□ = 21

包含除の拡張

包含除

倍を求めるわり算 
（割合の素地）

原理的には，
□は整数でな
くてもよい

(倍を求めるわり算)

余りのある割算の導入
場面(包含除的場面)
13このアメを， 
1人に３こずつ分けると， 
何人にわけられますか。

啓林館,『算数３年上』, p.92. 「あまりのある割り算」で，等分除的場面の文章題を作れますか？

啓林館,『算数３年上』, p.93.


